

Субъектность и мотивация достижения у солдат срочной службы

Научный руководитель – Забродина Татьяна Игорьевна

Бурунина Ксения Михайловна

Студент (специалист)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: ksburunina@mail.ru

В настоящее время одной из актуальных проблем в отечественной психологии является проблема субъектности личности. Имеющаяся на данный момент информация в отношении проработки рассматриваемой проблемы свидетельствует о том, что она носит проблемный характер и требует фундаментальных исследований.

По мнению М. А. Шукиной, субъектность личности — это способность, которая обеспечивает человеку возможность осуществлять самоуправление в социальном контексте своего существования, в противоположность существованию в качестве объекта социальных влияний.

Мотивация достижения проявляется в том случае, если человек стремится добиться высоких результатов в значимой для него деятельности и прикладывает к этому определенные усилия. Первым, кто выделил данный вид мотивации, был Г. Мюррей, американский психолог.

Успешность в воинской деятельности в существенной мере определяется степенью сформированности свойств группового субъекта, первостепенным является способность и готовность воинского коллектива как группового субъекта проявлять различные формы совместной активности в учебно-боевой и боевой деятельности.

Благодаря именно мотивации достижения, повышается успешность субъекта в деятельности, и, следовательно, это способствует тому, что личность может проявлять себя в коллективе, и в свою очередь коллектив способен проявлять себя с активной стороны.

Цель исследования: описать мотивацию достижения через особенности субъектности личности, а также изучить соотношение субъектных характеристик и показателей мотивации достижения у солдат срочной службы

Гипотеза исследования заключается в предположении о том, что тенденция мотивации достижения обусловлена субъектными характеристиками личности.

Методы исследования

Организационный.

Эмпирические методы исследования: психодиагностические методы (включающие тестовые и проективные).

Методы обработки данных: качественная и количественная обработка результатов.

Интерпретационные методы: структурное описание.

В эмпирической части описывается план исследования, выборка и обоснование подбора методик, необходимых для исследования субъектности и мотивации достижения у солдат срочной службы.

В исследовании с помощью теста, определяющего мотивацию достижения (по А. Мехрабину), было выявлено, что у большинства солдат срочной службы (95%) преобладает стремление избегать неудачи. А так же стоит отметить, что у 5% солдат доминирует мотивация к успеху. Из этого следует, что для большинства солдат срочной службы цель —

это не главное. Главное для них это порядок и дисциплина. Такие люди считают, что нужно ставить перед собой реальные задачи и качественно их выполнять. Только так можно избежать неудачи и не повредить своей репутации хорошего работника.

При исследовании уровня субъективного контроля по опроснику Бажина Е.Ф., Голынкиной Е. А., Эткинда А., М., было выявлено, что самые высокие показатели у большинства солдат (85%) по шкале интернальности в области достижения (6,8 - среднее значение). Из этого следует, что такие люди контролируют свои эмоционально положительные события и ситуации. Люди с таким показателем считают, что они сами добились всего положительного, что было и есть в их жизни, и то, что они способны с успехом преследовать свои цели в будущем.

С помощью опросника «Диагностика субъектности» Е. Н. Волковой было выявлено, что самые высокие показатели (5,225 - среднее значение) у солдат срочной службы (47,5%), по шкале способность к рефлексии, что говорит об умении человека проявлять самообладание и самоконтроль в процессе своей деятельности, его способность к рефлексии, которая является средством самопознания.

При исследовании смысложизненных ориентаций, мы использовали методику СЖО Д. А. Леонтьева. Самые высокие показатели (25,925 - среднее значение) у солдат срочной службы (57,5%) получены по шкале «процесс жизни», такие люди не только способны взять от жизни все, но и организовать удовольствие другим, их целью является постоянное стремление к счастью, постоянное желание удовлетворить свои желания.

Проведя качественный корреляционный анализа с применением коэффициента ранговой корреляции Спирмена, мы получили подтверждение, что мотивация достижения обусловлена субъектными характеристиками личности, и о том, что чем выше у человека мотивация, стремление к успеху, то тем выше будет его уровень субъектности.

Испытуемые с высоким уровнем субъектности полагают, что большинство происходящих важных событий в их жизни полностью зависит от их собственных действий. Они могут управлять собой, своими поступками, чувствуют собственную ответственность за все происходящие с ними в жизни. Такие люди более уверены в себе, более спокойные и благожелательны по отношению к другим людям, они осознают смысл своей жизни, а также цели жизни.

Таким образом, выдвинутая нами гипотеза исследования о том, что мотивация достижения обусловлена субъектными характеристиками личности была подтверждена.

Источники и литература

- 1) Волкова, Е. Н. Субъектность как деятельное отношение к самому себе, к другим людям и миру. Мир психологии. — 2005. — № 3. — С. 33–39.
- 2) Гордеева Т. О. Психология мотивации достижения. - М. : Смысл, 2006. - 333 с.
- 3) Магомед-Эминов, М. Ш. Мотивация достижения: структура и механизмы: дисс. ... канд. психол. наук : 19.00.01 / М. Ш. Магомед-Эминов ; МГУ им. М. В. Ломоносова, Фак. психологии. – М. , 1987. – 343 с.